
2007年中级会计实务习题班讲义第十二章 PDF转换可能丢失

图片或格式，建议阅读原文
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B4_E4_B8_AD_c67_285632.htm 第十二章 或有事项 本章应关注

的主要内容有： （1）掌握预计负债的确认条件； （2）掌握

预计负债的计量原则； （3）掌握亏损合同和重组形成的或

有事项的处理； （4）熟悉或有事项概念及常见或有事项； 

（5）了解或有事项的特征。 【例题1】关于或有事项，下列

说法中正确的是（ ）。 A.待执行合同变成亏损合同的，该亏

损合同产生的义务满足或有事项确认预计负债规定的，应当

确认为预计负债 B.待执行合同变成亏损合同的，应当确认为

预计负债 C.企业应当就未来经营亏损确认预计负债 D.企业在

一定条件下应当将未来经营亏损确认预计负债 【答案】A 【

解析】（1）待执行合同变成亏损合同的，该亏损合同产生的

义务满足或有事项确认预计负债规定的，应当确认为预计负

债。（2）企业不应当就未来经营亏损确认预计负债。 【例

题2】甲公司为2008年新成立的企业。2008年该公司分别销

售A、B产品l万件和2万件，销售单价分别为100元和50元。公

司向购买者承诺提供产品售后2年内免费保修服务，预计保修

期内将发生的保修费在销售额的2%～8%之间。2008年实际发

生保修费1万元。假定无其他或有事项，则甲公司2008年年末

资产负债表“预计负债”项目的金额为（ ）万元。 A.3 B.9

C.10 D.15 【答案】B 【解析】甲公司2008年年末资产负债表

“预计负债”项目的金额=（1×100 2×50）×5%-1=9（万元

）。 【例题3】 关于或有事项，下列说法中正确的有（ ）。

A.企业承担的重组义务满足或有事项确认预计负债规定的，



应当确认预计负债 B.重组是指企业制定和控制的，将显著改

变企业组织形式、经营范围或经营方式的计划实施行为 C.企

业应当按照与重组有关的直接支出确定预计负债金额 D.与重

组有关的直接支出包括留用职工岗前培训、市场推广、新系

统和营销网络投入等支出 【答案】ABC 【解析】企业应当按

照与重组有关的直接支出确定预计负债金额。直接支出不包

括留用职工岗前培训、市场推广、新系统和营销网络投入等

支出。 【例题4】甲公司2007年9月与乙公司签订合同，

在2008年4月销售20件商品，单位成本估计为1 500元，合同价

格2500元；如2008年4月未交货，商品价格降为1 200元。2007

年12月，甲公司因生产线损坏， 20件商品尚未投入生产，

则2007年12月31日甲公司应确认的预计负债为（ ）元。 A.6

000 B.26 000 C.20 000 D.30 000 【答案】A 【解析】甲公司应确

认的预计负债=（1 500-1 200）×20=6 000（元） 【例题5】甲

企业为工业生产企业，从2005年1月起为售出产品提供“三包

”服务，规定产品出售后一定期限内出现质量问题，负责退

换或免费提供修理。假定甲企业只生产和销售A、B两种产品

： （1）甲企业为A产品“三包”确认的预计负债在2006年年

初账面余额为30万元，A产品的“三包”期限为3年。该企业

对售出的A产品可能发生的“三包”费用，在年末按照当年A

产品销售收入的2%预计。 甲企业2006年A产品销售收入及发

生的“三包”费用资料如下（金额单位：万元）： 项 目第一

季度第二季度第三季度第四季度 A产品销售收入 1 000 800 1

200 600 发生的“三包”费用 15 10 30 20 其中：原材料成本 10

8 10 15 人工成本 5 2 5 5用银行存款支付的其他支出 15 （2）甲

企业为B产品“三包”确认的预计负债在2006年年初账面余额



为8万元，B产品已于2005年7月31日停止生产，B产品的“三

包”截止日期为2006年12月31日。甲企业库存的B产品已

于2005年底以前全部售出。 2006年第四季度发生的B产品“三

包”费用为5万元（均为人工成本），其他各季度均未发生“

三包”费用。 要求：（1）计算对A产品2006年年末应确认的

预计负债。 （2）编制对A产品2006年年末确认预计负债相关

的会计分录（假定按年编制会计分录）。 （3）编制A产

品2006年发生的售出产品“三包”费用相关的会计分录（假

定按年编制会计分录）。 （4）编制B产品2006年与预计负债

相关的会计分录（假定按年编制会计分录）。 （5）计算甲

企业2006年12月31日预计负债的账面余额（注明借方或贷方

）。 （答案中的金额单位用万元表示） 【答案】 （1）计算

对A产品2006年年末应确认的预计负债。 A产品2006年度应计

提的预计负债=（1 000 800 1 200 600）×2%=72（万元） （2）

编制对A产品2006年年末确认预计负债相关的会计分录（假定

按年编制会计分录）。 借：销售费用 72 贷：预计负债 72 （3

）编制A产品2006年发生的售出产品“三包”费用相关的会计

分录（假定按年编制会计分录）。 借：预计负债 75 贷：原材

料 43 应付职工薪酬 17 银行存款 15 （4）编制B产品2006年与

预计负债相关的会计分录。 ①借：预计负债 5 贷：应付职工

薪酬 5 ②借：预计负债 3 贷：销售费用 3 （5）计算2006年12

月31日预计负债的账面余额（注明借方或贷方）。 2006年12

月31日预计负债贷方余额=30 72-75 （8-5-3）=27（万元） 【

例题6】甲公司2007年和2008年发生如下与或有事项有关的经

济业务： 要求：编制甲公司上述经济业务的会计分录。 （1

）甲公司2007年9月与乙公司签订合同，在2008年4月销售10



件A商品，单位成本估计为800元，单位合同价格1 200元；

如2008年4月未交货，延迟交货的商品价格降为750元。2007

年12月，甲公司因生产线损坏，10件商品尚未投入生产，估

计在2008年5月交货。 【答案】 借：营业外支出 500（10×50

） 贷：预计负债 500 完工转销时 借：预计负债 500 贷：库存

商品 500 （2）甲公司2007年10月与丙公司签订合同，在2008

年4月销售100件B商品，合同价格每件1 000元，单位成本为1

020元。2007年12月末，已库存B商品100件。 【答案】 借：资

产减值损失 2 000 贷：存货跌价准备 2 000 （3）甲公司2007

年1月采用经营租赁方式租入生产线，租期3年，产品获利。

每年租金100万元，2008年12月，市政规划要求公司迁址，决

定停产该产品。原经营租赁合同不可撤销，还要持续1年，生

产线无法转租。 【答案】 2008年末 借：营业外支出 1 000 000 

贷：预计负债 100 000 到2009年应该支付时： 借：预计负债 1

000 000 贷：其他应付款 1 000 000 （4）甲公司与丁公司签订

合同，购买10件C商品，合同价格每件1 000元。市场上同类

商品每件为800元。甲公司购买的商品卖给乙公司，单价

为800元。如甲公司单方面撤销合同，应支付违约金为3 000元

。商品尚未购入。 【答案】 甲公司购买商品成本总额为10

000元，出售给乙公司价格总额为8 000元，亏损2 000元。合同

为亏损合同。如单方面撤销，支付违约金3 000元。丙公司应

根据损失2 000元与违约金3 000元二者较低者，确认预计负债2

000元。 借：营业外支出 2 000 贷：预计负债 2 000 购入商品后

借：预计负债 2 000 贷：库存商品 2 000 （5）甲公司与丁公司

签订合同，购买10件D商品，合同价格每件1000元。市场上同

类商品每件为700元。甲公司购买的商品卖给乙公司，单价



为800元。如甲公司单方面撤销合同，应支付违约金为1 000元

。商品尚未购入。 【答案】 甲公司购买商品成本总额为10

000元，出售给乙公司价格总额为8 000元，亏损2 000元。合同

为亏损合同。如单方面撤销，支付违约金1 000元。丙公司应

根据损失2 000元与违约金1000元二者较低者，确认预计负债1

000元。 借：营业外支出 1 000 贷：预计负债 1 000 支付违约金

时： 借：预计负债 1 000 贷：银行存款 1 000 100Test 下载频道
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